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DiesesAufgabenblattwird in derÜbungam11.02.04besprochen.

Aufgabe1 (4+10+6Punkte)

Verhaltensforschermachenein Experiment:In einemRaumist ein Affe, undeshängenBananen
außerhalbderReichweitedesAffen anderDecke. Es ist eineKiste verfügbar, die esdemAffen
ermöglicht,die Bananenzu erreichen,wenner auf sieklettert.AnfangsbefindetsichderAffe am
Ort A, dieBananenamOrt B unddieKisteamOrtC. DerAffe unddieKistehabendieHöheLow,
aberfallsderAffe aufdieKistekletterthaterdieHöheHigh, diedieBananenebenfallshaben.Die
Aktionen,diederAffe ausführenkannsindGo

�
x � y � , umvoneinemOrt zumanderenzugelangen,

Push
�
o � x � y � für dasSchiebeneinesObjektsvoneinemOrt zumanderen,ClimbUp

�
o � , umaufein

Objektzuklettern,ClimbDown
�
o � , um von einemObjektherunterzu kletternundGrasp

�
o � x � h � ,

um ein Objektzu greifen(dazumüssenAffe undObjekto amgleichenOrt x auf gleicherHöheh
sein).Die Aktion Grasp führt dazu,daßderAffe dasObjekthat,vorausgesetzt,erunddasObjekt
sindamgleichenOrt undin dergleichenHöhe.

(a) BeschreibenSiedeninitialen Zustand.VerwendenSiedazudie Prädikate

At
�
x � p ��� Height

�
x � h ��� Pushable

�
x ��� Climbable

�
x ��� On

�
x � y ��� Have

�
x � y ���

Lösung:

Der initiale Zustandist bescrhiebendurchdie KonjunktionfolgenderLiterale:

At
�
Monkey � A � At

�
Bananas � B � At

�
Box � C �

Height
�
Monkey � Low � Height

�
Box � Low � Height

�
Bananas � High �

Pushable
�
Box � Climbable

�
Box �

(b) GebenSieeineDefinition im STRIPS-Stilfür die fünf Aktionenan.

Lösung:

Go
�
x � y �

PRECOND:At
�
Monkey � x ���

EFFECT: At
�
Monkey � y ���	� At

�
Monkey � x �

Push
�
b � x � y �
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PRECOND:At
�
Monkey � x ��� At

�
b � x �
� Pushable

�
b ���

EFFECT: At
�
b � y �
� At

�
Monkey � y �
��� At

�
b � x ���	� At

�
Monkey � x �

ClimbUp
�
b �

PRECOND:At
�
Monkey � x ��� At

�
b � x �
� Height

�
Monkey � Low ��� Height

�
b � Low �
� Climbable

�
b ���

EFFECT: On
�
Monkey � b ���	� Height

�
Monkey � Low ��� Height

�
Monkey � High �

Grasp
�
b � x � h �

PRECOND:Height
�
Monkey � h �
� Height

�
b � h �
� At

�
Monkey � x �
� At

�
b � x ���

EFFECT: Have
�
Monkey � b �

ClimbDown
�
b �

PRECOND:On
�
Monkey � b �
� Height

�
Monkey � High ���

EFFECT: � On
�
Monkey � b �
��� Height

�
Monkey � High �
� Height

�
Monkey � Low �

(c) Angenommen,derAffe möchtedie Wissenschaftlerfoppen,die geradeTeetrinkengegan-
gensind, indemer die Bananenholt, aberdie Kiste auf ihrenursprünglichenPlatzzurück
schiebt.GebenSie beginnendvom StartzustandeineFolge von Aktionen an,welchedies
verwirklicht, undbeschreibenSiejeweils die Zwischenzustände.

Lösung:

Im Startzustandz0 gilt:

At
�
Monkey � A � At

�
Bananas � B � At

�
Box � C �

Height
�
Monkey � Low � Height

�
Box � Low � Height

�
Bananas � High �

Pushable
�
Box � Climbable

�
Box �

EssindnunfolgendeAktionenauszuführen:

� Go
�
A � C �

DerAffe gehtvon A nachC. Esergibt sichZustandz1:

At
�
Monkey � C � At

�
Bananas � B � At

�
Box � C �

Height
�
Monkey � Low � Height

�
Box � Low � Height

�
Bananas � High �

Pushable
�
Box � Climbable

�
Box �

� Push
�
Box � C � B �

DerAffe schiebtdieKiste vonC nachB. Esergibt sichZustandZ2:

At
�
Monkey � B � At

�
Bananas � B � At

�
Box � B �

Height
�
Monkey � Low � Height

�
Box � Low � Height

�
Bananas � High �

Pushable
�
Box � Climbable

�
Box �

� ClimpUp
�
Box �

DerAffe klettertaufdie Kiste.Esergibt sichZustandz3:

At
�
Monkey � B � At

�
Bananas � B � At

�
Box � B �

Height
�
Monkey � High � Height

�
Box � Low � Height

�
Bananas � High �

Pushable
�
Box � Climbable

�
Box � On

�
Monkey � Box �
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� Grasp
�
Bananas � B � High �

DerAffe nimmt dieBananenamOrt B in derHöheHigh. Esergibt sichZustandz4:

At
�
Monkey � B � At

�
Bananas � B � At

�
Box � B �

Height
�
Monkey � High � Height

�
Box � Low � Height

�
Bananas � High �

Pushable
�
Box � Climbable

�
Box � On

�
Monkey � Box �

Have
�
Monkey � Bananas �

� ClimbDown
�
Box �

DerAffe klettertvon derKiste.Esergibt sichZustandz5:

At
�
Monkey � B � At

�
Bananas � B � At

�
Box � B �

Height
�
Monkey � Low � Height

�
Box � Low � Height

�
Bananas � High �

Pushable
�
Box � Climbable

�
Box � Have

�
Monkey � Bananas �

� Push
�
Box � B � C �

DerAffe schiebtdieKiste zurücknachC. Esergibt sichZustandz6:

At
�
Monkey � C � At

�
Bananas � B � At

�
Box � C �

Height
�
Monkey � Low � Height

�
Box � Low � Height

�
Bananas � High �

Pushable
�
Box � Climbable

�
Box � Have

�
Monkey � Bananas �

� Optional:
Go

�
C � A � : DerAffe gehtzurücknachA. Esergibt sichZustandz7:

At
�
Monkey � A � At

�
Bananas � B � At

�
Box � C �

Height
�
Monkey � Low � Height

�
Box � Low � Height

�
Bananas � High �

Pushable
�
Box � Climbable

�
Box � Have

�
Monkey � Bananas �

Man beachte,dassdie anderDecke hängendenBananen(zumTeil) dort bleiben.

Aufgabe2 (8 Punkte)

BetrachtenSiedenfolgendenPartial ordered plan sorgfältig. GebenSievier Gründean,warum
derPlanbisjetztnochnichtvollständigist.WenneineAktion für mehrereClobbersverantwortlich
ist, zählt jederClobbereinzeln.
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Lösung:

� Die Vorbedingungsmooth
�
B � von paint

�
B � ist nochnichterfüllt.

� Assemble
�
A � B � clobbertpaint

�
A � durchseinenEffekt � free

�
A � .

� Assemble
�
A � B � clobbertpaint

�
B � durchseinenEffekt � free

�
B � .

� Assemble
�
A � B � clobbertsand

�
A � durchseinenEffekt � free

�
A � .

4


